BERICHTSVORLAGE

Vorlage-Nr. M 04/0054
10 - Hauptamt Datum: 02.02.2004
Bearb. :Frau Becker Tel.: 303 offentlich nicht éffentlich
AZ. X
Beratungsfolge Sitzungstermin
Hauptausschuss 02.02.2004

Beantwortung der Anfragen von Frau Hahn aus der Sitzung vom 19.01.2004 (Bericht des

Landesrechnungshofes)

Seite 10 Pkt. 3 Aufgabengliederungsplan aus dem 1990? Welche MalRnahmen werden ergriffen?
Antwort: S. Seite 35 der Stellungnahme der Stadt zu den Prufungsmitteilungen des LRH

Seite 11 Pkt. 4 Im Ubrigen hat die Priifung der Aufgabenwahrnehmung im Bereich Personalverwaltung
und Bewirtschaft zu einigen Hinweisen und Empfehlungen gefiihrt, die zu einer Verbesserung der
Avrbeitsergebnisse beitragen kdnnen......\VVorschldage LRH? Das Umsetzungskonzept sollte im
Hauptausschuss zum Thema Personalentwicklung beraten werden.

Antwort: S. Seite 48-51 der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsmitteilungen des

LRH. Die Vorschlage des LRH beziehen sich auf sachbearbeitende Tatigkeiten, die im Gesprach mit
der Priiferin erortert wurden.

Uberarbeitung der “Allgemeinen Richtlinien fir Zuwendungen an auerhalb an auBerhalb der
Stadtverwaltung stehenden Stellen”. Werden diese tberarbeitet?
Antwort: s. Seite 58 der Stellungnahme der Stadt zu den Prifungsmitteilungen des LRH

Vergaben nach VOL/A hoher Anteil der beschréankten Ausschreibung, freihdndigen Vergaben /relativ
deutlich auf ein bestimmtes Produkt, oder aber Bevorzugung ortsanséssiger Bieter) Vorstellung
Uberarbeitung und wie und in welcher Form iiber Vergaben berichtet wird (Berichtspflicht des
Burgermeister).

Antwort: s. Seite 46 und 47 sowie Seite 60 der Stellungnahme der Stadt zu den Prifungsmitteilungen
des LRH

S. 14 Einfiihrung eines Beteiligungscontrollings”. Bereits 1996 und Ausfiihrungen Kommunalbericht
1999 hatte dies schon l&ngst beschlossen und umgesetzt werden miissen!! Bitte Sachstand darlegen.
Antwort: Uber den Stand der Einfiihrung des Beteiligungscontrollings wurde und wird in den
zustandigen Gremien laufend berichtet.

Sachbearbeiter/in Abteilungsleiter/in Amtsleiter/in mitzeichnendes Amt (bei Uber-/ | Dezernent/in

auBerplanm. Ausgaben: Amt 20)
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Eigenbetrieb Stadtwerke. Bei Bedarf eine gesonderte Sitzung ausschlieflich zum Thema Stadtwerke
ohne weitere Tagesordnungspunkte. Stellungnahme der Verwaltung! Wann werden die Ergebnisse der
Projektgruppe “Stadtwerke” den Gremien vorgestellt.

Antwort: Der 2. Satz ist von den Selbstverwaltungsgremien zu beantworten. Zu Satz 3: s. Seite 63-64
der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsmitteilungen des LRH. Zu Satz 4: Die Projektgruppe
arbeitet verwaltungsintern dem Biirgermeister zu. Nach der Aufarbeitung des Berichtes des
Rechnungsprifungsamtes Wirtschaftsjahr 2001 durch die Projektgruppe werden wesentlichen
Ergebnisse dem Hauptausschuss zugéanglich gemacht.

Energiemanagement Aufgabenbeschreibungen entsprechend abzuéndern, zu ergénzen,
Verantwortlichkeit und Befugnisse festsetzen. Umsetzung der Instrumentarien der I-Bank sollen
kurzfristig vollumfénglich eingefiihrt und umgesetzt werden. Siehe auch Stadtvertreterbeschluss zum
Klimaschutz!!! Sachstand und weiteres Verfahren.

Antwort: Sachstand s. Berichtsvorlage vom fiir den Ausschuss fur Stadtentwicklung, Umwelt und
Verkehr. Zum weiten Verfahren s. Seite 69 der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsfeststellungen
des LRH.

Seite 27 Aufgaben der Instandhaltung sollte ebenfalls im Geschaftsverteilungsplan ausgewiesen werden
und wirksam wahrgenommen werden! Sachstand?
Antwort: Die Aufgabenzuordnung ist geregelt.

Seite 39 Gebuhr Niederschlagswasser, Gebiihr StraBenreinigung Sachstand?

Antwort: Niederschlagswasser; s. Beschluss der Stadtvertretung vom 18.11.03 (Die Erhebung einer
Regenwassergebuhr wird abgelehnt)

Gebiihr StraBenreinigung; s. Tertialbericht vom 2/2003 des Betriebsamtes; der Tertialbericht 3/2003
wird sich ebenfalls mit dem Thema beschéftigen

S. 52 Mittel fiir den Bauunterhalt nicht in die Budgets einstellen. Gefahr = diese Mittel als Deckung fir
Mehrausgaben zu nutzen und MaBnahmen nicht durchzufiihren. Vorschlag LRH eine zentrale
organisierte Bauunterhaltung (evtl. mit Energiemanagement!?) Stellungnahme der Verwaltung
Antwort: s. Seite 17 der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsfeststellungen des LRH

S. 53 Berichtswesen: Vorschlag....... mehr auf aussagekréftige Abweichungsberichte beschrénkten
(Anlage Berichtswesen der Stadt Mdlin)
Antwort: s. Seite 17 der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsmitteilungen des LRH

Seite 68 Die Schuldentbersichten zu den Jahresrechnungen sind nicht deckungsgleich mit den
gebuchten Vorgéangen. Berichtigt?
Antwort: S. Seite 30 der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsfeststellungen des LRH

Seite 70 Gebuhrentberschisse bei der Untergruppe 260 BulRgelder??
Antwort: s. Seite 31 der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsfeststellungen des LRH

Seite 75 Bitte eine Aussage Uber die fiinf-Punkte des LRH zur organisatorischen Grundlagenarbeit der
Stadt.
Antwort: s. Seite 31- 33 der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsmitteilungen des LRH

Seite 215 Wohnwagennutzung, Betriebsausflige. Werden die Vorschldge des LRH (kostendeckende
Gebiihr, Aufwendungen flr Betriebsausflige von den Mitarbeitern selbst zu tragen) umgesetzt? (auch
Stadt?)

Antwort: s. Seite 93 der Stellungnahme der Stadt zu den Prufungsfeststellungen des LRH. Die
Stadtverwaltung Norderstedt hat die Wohnwagen aufgegeben. Die Aufwandungen fiir Betriebsausfliige
der Stadtverwaltung werden mindestens zu Halfte von den Mitarbeiterinnen und Mitarbeitern selbst
getragen.

Sachbearbeiter/in Abteilungsleiter/in Amtsleiter/in mitzeichnendes Amt (bei Uber-/ | Dezernent/in

auBerplanm. Ausgaben: Amt 20)
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Seite 268 11.6.10.3 Instandhaltung von Heizzentralen.

Fragestellung — Warum wurden bislang erst 42 Heizzentralen von den Stadtwerken erneuert? Lt.
Vertrag handelte es sich um ca. 50 Anlagen. Was ist mit dem erneuerten Heizungsanlagen Feuerwache
Harksheide, Altes Sozialgebaude Bauhof Friedrich-Ebert-Stralle, Alten- und Pflegeheim geschehen?
Wie ist der Restbuchwert nach Ablauf des Vertrages dieser Anlagen, den Stadtwerken
zurlickzuerstatten?

Antwort: Die alte Kesselanlage auf dem Bauhof Friedrich-Ebert-Strae wurde im Hinblick auf die
Neubaumalnahme nicht erneuert.

Die erneuerte Kesselanlage in der Feuerwache Harksheide hat noch eine vertraggebundene Restlaufzeit
von ca. 11 Jahren. Der Restbuchwert wird z.Zt. von den Stadtwerken ermittelt.

Uber die Anlage des “Haus im Park” kénnen keine Angaben gemacht werden.

Die Frage 1 wird separat beantwortet.

11.6.10.1 Warum waren die Leistungen nicht eindeutig und erschépfend beschreibbar? Immerhin hat
das Planungsbiiro ein Honorar von 345,1 TE erhalten?
Antwort: s. Seite 94 der Stellungnahme der Stadt zu den Priifungsfeststellungen des LRH

Seite 271 Wann und wo hat die Stadt den Planungsauftrag fiir die Sanierung der Klima- und
Liftungsanlage im Schulzentrum Sud ausgeschrieben?

Antwort: Von der Stadt Norderstedt wurde kein Planungsauftrag ausgeschrieben. Es wurde ein
Gutachten flr eine energiewirtschaftliche Untersuchung am Schulzentrum Siid beauftragt. Die
Beauftragung erfolgte im Juli 2001 in freihdndiger VVergabe, weil die Honorarsumme (netto 25.000,--
DM /12.782,-- €) unter dem Schwellenwert der VOF von netto 130.000,-- € lag. Das Gutachten wurde
aufgrund der sehr guten Ortskenntnisse dem Biiro Eneratio ibertragen.

Sachbearbeiter/in Abteilungsleiter/in Amtsleiter/in mitzeichnendes Amt (bei Uber-/ | Dezernent/in

auBerplanm. Ausgaben: Amt 20)
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